Siklocsapagy

Viszkozitas

Reoldgia foglalkozik a terhelés és a deformacié-sebesség kozotti kapcsolattal folyadékok esetén.

Milszaki gyakorlatban el6fordulé anyagok tobbsége Newtoni folyadék, amelyeknél a terhelés és a deformacio-sebesség
kozOtti kapcsolat homogén linearis, azaz 0-tdl eltérd terhelés 0-t6l eltéré deformacio-sebességgel jar. Ez azt jelenti,
hogy egy tobb tonnas hajét Iabbal el tudunk tolni a parttdl.

Egy siklécsapagy kenését és hiitését kendolaj ataramoltatasaval oldottuk meg. A kenéolajat egy volumetrikus szivattyu juttatja
a siklocsapagy kozéps6 részebe, ahonnan egy keskeny, allandd vastagsagu (s) résen keresztul aramlik kifelé. Hatarozza meg
az olaj szukséges tomegaramat ugy, hogy az olaj hdmeérsékletvaltozasa ne legyen tobb mint 20°C!
Adatok:

v=210°m?/s Cp01ai=2000 J/kg/K

Por = 900 kg/m?3 Aty,=20°C .

s =0,15mm d =120 mm —

f = 1200 1/min L = 200 mm N




Viszkozimeéter

Egy folyadék viszkozitasanak meghatarozasara alkalmazunk viszkozimétert. Ebben egy R belsd
atmeérdji hengeres cs6ben w szogsebességgel forog egy r atmeérdji hengeres test koncentrikusan. A

kllsb hengert egy torzios rugoval tartjuk allé helyzetben, ennek szogelfordulasa a, a torzids rugoé
merevsege C.

Adatok:
R=30mm, r=29mm, L = 80mm, n=1 1/sec, a=20°, c=2,6 Nm/rad

Koncentrikus henger-efrendezés

Hatarozzuk meg a folyadék viszkozitasat!




Paradicsombeparld

Egy rozsdamentes lemezbdl készult beparlo falon paradicsoms(ritményt
csurgatunk lefele. A lemez tulso oldalat g6zzel melegitjik, ami vizet
parologtat el a sritménybdl, igy sdriti azt. Adja meg a lecsorgd paradicsom
térfogatarama és a folyadékréteg vastagsaga kozti 6sszefuggést!

Vizsgaljunk egy 1m széles, 1m magas feliletet (A). A folyadékréteg
vastagsaga legyen s!

Feltételezzuk, hogy a paradicsomréteg nem gyorsul, azaz a vizsgalt
térrészben allanddsult az aramlas! Ebben az esetben feltételezhet6, hogy a
folyadékra hato er6k 6sszege zérus.



Lépcsohaz esete

Egy hat emeletes, 20m magassagu lakohaz lepcsOhazanak bejarata nyitva maradt, a
tobbi nyilaszard be van zarva. Tél lévén a kuls6é hdmérseéklet -5°C, a |lépcsbéhazban
20°C van a fltés miatt. Rajzolja fel a nyomaseloszlast a Iépcs6hazban/a kultérben a
magassag fuggvényeként! Adja meg a legfels6 emeleten kialakuld nyomaskulonbség
mertéket (p,-p,)!
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Mekkora a legnagyobb nyomaskiilonbség a buszban?
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Szeparator

Egy forgd szeparatorban olaj és viz elegyét valasztjuk ketté.

Hatarozzuk meg, hogy egy szétvalasztott folyadékrétegek esetén
mekkora a 40mm atméroji kémcso aljara hato erd!
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,=0,2m, 1,=0,1m, 1,=0,1m, ©=30 1/s, p, =800 kg/m?, p ,=1000 kg/m?



Melyh(ité

Egy hlit6szekrényben, amelynek felll helyezkedik el a mélyh(t6je a hGmérséklet
normal kortilmények kozott -18°C hémérsékletl. Ha eltomdbdik a tisztitonyilasa,
akkor a belsé és a kiils6 nyomas nem tud kiegyenlitédni. Ha kinyitom és kiveszem a
mirelit pizzakat, azalatt felmelegszik benne a levegé mondjuk 10°C-t. Miutan
becsukom a h(it6ajtot, a bels6 felulet, meg a fagyott csirke hamar visszah(iti a
levegdt -18°C-ra.

Mekkora er6 kell ez utan a 40*24 cm2 keresztmetszet(l ajté kinyitdasahoz, ha a h(ité
40cm mély?

pO=1bar; R=287J/kg/K; g=10N/kg; A=0,4 x 0,24 m2, TB=-18°C; TK=-8°C



